

抢抓农时备春耕

佳木斯：“早”字当头备耕忙

□纪世强 本报记者 刘大泳

一年之计在于春，春潮涌动备耕忙。虽然户外白雪皑皑，但佳木斯各县区却热闹非凡，种植户们正在抓紧清理育秧大棚积雪、准备种肥、修复农机具、签订订单、落实种植计划，掀起了备春耕热潮，努力实现农业生产“开门红”。

人勤春来早 备耕正当时

在富锦市砚山镇连生村，清雪现场机声隆隆、人声鼎沸，清雪车正开足马力，清理田间路和大棚中的积雪。富锦市农技推广中心技术人员深入清雪现场，动员种植户在清雪过程中采取人机齐上、邻里互助的方式，将积雪清理到位，疏通棚头、沟渠、田间路，保持道路畅通，确保大棚安全稳固，防风防雪。

“水稻种植户提前清雪扣棚，可以提高地温，对于培育壮苗非常有利，同时也能缓解育苗期间的人力，减少支出。水稻清雪扣棚时，要把苗床的雪清理干净，把棚膜压好盖严，避免春季风大钩棚，同时要关注天气情况，如

果有大雪天气要及时看住棚，棚上有积雪要及时清理干净，避免把棚膜压坏。”富锦市农技推广中心主任张明秀对现场农户说。

在同江市向阳镇向阳村股份经济合作社的大院里，向阳镇的农机技术人员正在指导农户对农用四轮车检修、调试，小到一颗螺丝扣，大到发动机调试，不放过任何细节，给农户上了一堂生动又实用的农机维修、操作实践课。

年初签订单吃下安心丸

2022年，桦南县鸿源水稻专业种植合作社在统一管理模式的指导下获得了丰收，今年备耕会上，合作社与社员签订了水稻种植收购合同确定了生产思路，依然采取集中生产资料、集中指导、统一管理，并选用了自主研发的水稻品种，保证持续增产增收，让社员们对企业更加有了信心。

“每年我们都跟合作社签订订单合同，拿到合同心里就有了底，合作社每年都给我们推荐新的品种。”合作社社员罗士金说。

桦南县鸿源水稻专业种植合作社今年种植面积是12000亩，全部实行订单种植。合作社负责人侯培军说：“我们现在主推的品种是鸿源香一号、鸿源粘二号，这两个品种去年价格都在1.8元左右，今年我们会继续利用科技和数字化农业，为社员今年的丰产丰收打下坚实基础。”

汤原县香兰镇共和村双喜现代农业合作社今年继续深入推进“股份+合作”的土地流转模式和“地金+分红+劳务收入”的收入分配模式，通过积极整合土地、资金、劳动力和技术等生产要素，降低种植成本，释放劳动力，使“单枪匹马”的农民投入到产业链、利益链等各个环节，将农业种植变“风险增收”为“保险增收”。

目前，合作社钾肥、磷肥、有机肥等多种肥料已到货388吨，玉米种子到货16000斤，37台套机械全部检修完毕，5679亩玉米生产资料整装待发。

金融润沃土 服务惠“三农”

连日来，同江农商银行三村支行组

织信贷人员深入农家院落、种养场区等春耕备耕一线，开展信贷下乡到村到户服务工作，进一步拓宽推广范围，引导村民使用手机银行等线上渠道办理贷款，从政策宣传、产品对接、上门服务等方面，全面支持春耕备耕所需化肥、籽种、农具等融资需求，将金融活水精准滴灌到田间沃土中，为春耕施足“底肥”。

“今年放款速度太快了，当天申请当天就放款了，这里的工作人员效率太给力了。”同江市三村镇头村村民邱伟今年打算种植100多亩玉米，因为还有资金缺口，一大早就来到三村支行营业厅办理贷款手续，不一会各项手续就办理完毕，这也让他对今年农业生产信心十足。

“年初就推出了包括农户小额信用贷款、土地托管贷、社员贷等多个支持春耕备耕的农贷产品。对符合相应贷款条件的客户，300万元以内的贷款都是纯信用的，不需要任何担保、抵押。到目前为止，我们已经为1200余户农户发放了春耕备耕贷款，贷款金额2.1亿元。”同江农商银行三村支行行长贾金龙说。

如何深耕林下经济，提高林特产品效益？看龙江林企点“绿”成“金”



林下东北红豆杉。

红豆杉枝叶。

目也正在和广东一高校洽谈。

“红豆杉人”闯出来的市场

“老董事长正在欧洲谈化妆品合作”“董事长在南方多家医院谈药品项目”……

一棵树，两代人。

近40年的林地守护，黑龙江红豆杉集团终于闯出一条林产经济高质量发展跨越式发展的路子。

一个大雪纷飞的上午，记者走进集团位于平山的种苗繁育苗圃和技术驯化基地。一棵棵高大的野生樟子松、云杉下，一个个长满针叶的灌木相伴生长，演绎着冬日美好画卷。

“山货”如何变“尖货”

提起林都伊春，想到的一定是野生菌菇、坚果，还有满山遍野的莓。伊春市鑫旺山特产品开发有限公司（简称鑫旺公司）从众多做森林食品的企业中脱颖而出，同样卖特产，他们卖到了消费者心里。

“现在公司的产品涵盖7大系列，共有120余种，仅蓝莓系列产品就可划分为果干、原浆、果酒、果酱、红酒等不同的产品线。”公司总经理刘明岩是个不到三十岁的年轻人。采访当天，来自杭州的专业销售团队负责人进厂看货，目前，销售团队正与国内一超大型连锁超市进行对接，谈成后将打开鑫旺公司又一重要销售渠道。“产品做到一定程度，企业间比的其实是细节处理、全程服务及适应市场能力，市场数据就是企业的发展导向。”

鑫旺公司以销售当地木耳、元蘑、榛蘑、猴头菇等菌菇及榛子、松子等森产品为主，营销走得是实体“直营店+经销商”模式。虽然一直卖得很好，但产品附加值低，加上同类产品多，鑫旺公司随即开启了市场寻机之路。一是公司所在地毗邻国家5A级景区——汤旺河林海奇石景区，做足“二产+三产”融合；二是借“伊春蓝莓”金字招牌，着力研发蓝莓系列产品。

经过十余年的发展，伊春鑫旺公司已建成集酒窖、度假村、山珍特产生产销售为一体的“伊春九鑫森林生态产业园区”，2020年被评为国家AAA级旅游景区、休闲度假、乡村旅游和酒窖观光为游客提供不一样的休闲体验，手礼也从森林食品拓展到沉香、玛瑙等森林文化产品，并在我省第二届旅游大会中成为集吃住购旅为一体的重点观摩地。

随着消费者的口味变化、市场需求，公司不断开发新产品，从压缩产品到即时食品，从省内到省外不断开拓市场。其中，即时食品香辣木耳、蓝莓蒸馏酒等精深加工产品卖得特别好。据悉，2022年鑫旺公司产值6000万元，蓝莓系列产品就占销售总额的60%。近两年来，网店销量一直排到各平台TOP榜单前列。

“野生沙棘、蔓越莓、黑加仑、蓝莓果……林子里的野果太多了。”刘明岩说。为何不多加利用开发呢？“我们做过专业横向数据对比，蔓越莓的某些营养成分比蓝莓还高，但消费现状阶段更认蓝莓，所以蓝莓的开发力度更大。”

目前，伊春鑫旺公司与黑龙江八一农大食品工程学院正在进行产品研发的长期深度合作，花青素提纯项

30.72亿元！专利商标质押融资登记金额翻番

本报讯(邢赫巍 记者彭溢)记者从省知识产权局获悉，2022年我省知识产权转化运用效益良好，全省专利商标质押融资登记金额达30.72亿元，比2021年翻了一番。

我省质押融资工作全流程实现了“一压三减”，组建的知识产权金融服务联合体入选中国(黑龙江)自由贸易试验区第六批省级创新实践案例，全省13个市(地)跟进建立知识产权金融服务联合体或多元化知识产权金融服务协调机制。哈尔滨新区设立知识产权质押融资专项资金。七台河市率先完成首笔知识产权质押融资专利质押。

我省推广《专利导航指南》系列国家标准，新增3家建设主体，专利导航服务基地达到10家。成立哈大

齐国家自主创新示范区知识产权运营联盟。完成装备制造产业、生物产业、工业机器人、石墨产业等专利导航分析项目，为我省重点产业发展提供决策参考。推进省知识产权运营促进中心、省生物产业知识产权运营中心建设，11个市(地)成立知识产权运营机构。

省知识产权局向省内高校、院所、企业开展专利开放许可供需对接服务活动，征集有开放许可意向的专利项目2463项。根据国家知识产权局通报的历年数据，我省专利许可数量379次，专利出让次数4743次，均位居东北三省一区第一位。推进商标品牌指导站规范化建设，目前我省已建成46家商标品牌指导站，助力我省企业强化品牌建设。

春耕之前 喜分红

本报19日讯(马宇兵 姜文峰)“马上就要春耕了，正寻思买一台新农机具呢，这钱发得太及时了！”合作社成员许维成说。19日，方正县会发镇举行农业产业化联合体分红大会暨春耕生产启动仪式，共发放富硒水稻分红、互利粮仓分红、企业效益分红、种子化肥订单分红、优质品种示范种植分红5个方面的分红，发放分红现金130万元。

分红增强了村民发展产业的信心，提高村民参与的积极性，还实现了农业产业化联合体、村集体和村民的多方共赢。合作社成员董建国欣喜地说，每年到2月份就分红了，社员们老高兴了，腰包鼓了，日子会越来越越好。

合作社社员领到分红现金。图片由方正县融媒体中心提供



农村资产资源错峰交易

□姜飞 本报记者 董盈

“溢价率100%，增值563万！”近日，在虎林市农村合作经济服务中心，几个人围在电脑前屏息观看，伴随着激烈的竞价结束，虎林市宝东镇兴华村阿北兴华农场6260亩土地使用权项目的成交价格定格在1126.8万元，办公区内响起阵阵掌声。

“今年是虎林市农村集体资产资源和招标采购进平台的第三年，兴华村这一个项目就溢价563万，创了虎林市溢价金额新高。大家现在干劲儿都很足。”虎林市农村合作经济服务中心主任张玉光说。

在东宁市道河镇道河村，道河村股份经济合作社理事长王敦喜来到村里的菌包厂，厂房正在施工安装门窗，做着交付前的准备。“菌包厂很快就会开

工生产，厂子运转起来不仅能吸收村里人就业，还能带动大家种植黑木耳增收。村民不用外出打工就能有不错的收入。”王敦喜告诉记者，今年1月中旬，道河村股份经济合作社菌包厂五年使用权出租项目在省农村集体产权交易平台成交，菌包厂将由更为专业的人进行经营。

不仅是虎林和东宁，全省各地农村产权交易更是喜报频传。据省农村集体产权交易平台数据统计，2023年1月，平台成交项目1320宗，同比增长77.18%，成交额5500万元，同比增长103.7%，为村集体增加收入354万元，流转土地面积13.4万亩。

农交中心总经理助理金鹏说：“每年春耕前，2、3、4月份是农村资产资源交易的高峰，我们中心抢抓早，积极推动农村资产资源提前进场，在1月错峰交易。”



“绿色通道”保障农资运输

□文/摄 王海斌 林芋辰 本报见习记者 张春雷

近日，一车车春耕肥料源源不断地运抵中国铁路哈尔滨局集团有限公司绥化车务段绥化站的货场内，一辆辆短驳运输车辆往来穿梭，现场一派繁忙景象。

绥化市作为粮食主产区，今年春耕备耕生产到了关键时刻，当地化肥需求急剧增加。绥化车务段针对春耕重点地区化肥到达，组织各相关车站及时开辟春耕物资“绿色通道”，确保春耕物资第一时间运抵备耕，不误农时。

“我们紧盯化肥运输到站时间，提前做

好卸车准备，实行优先取送、优先对位、优先卸车措施，做到化肥卸车安全快速。”刚完成一批农资装卸的绥化站货值班员王海斌说。

为提高化肥卸车效率，绥化管内各站还优化了运输程序，现场货管员准确把握卸车进度，优化取送车作业，货运部门与运转部门加强联系，实行“点菜式”取送车，全力保障当地化肥等涉农资物流运输畅通。车站与化肥企业保持沟通，加强装卸车作业组织，实行货、库、车“门对门”装卸，做到卸车出货同步，加快货场货位周转率，开足马力卸车，实现每批春耕物资快卸快运，满足春耕化肥需求。

年初至今，绥化车务段累计抢卸化肥3048车，19.4万吨。

- ①技术人员在查看大豆种子发芽率。
- ②培养箱里的大豆种子破土而出。
- ③卸车出货同步进行。
- ④工人正在装卸化肥。

严把大豆种子质量关

□文/摄 崔伦震 本报记者 邵国良

雨水时节，在北大荒垦丰种业股份有限公司八五一农场分公司种子试验室里，智能人工气候培养箱里的垦丰16、垦丰17、垦丰94等大豆种子破土而出，一派生机勃勃的景象。技术人员正在紧张有序地进行种子发芽实验，查验大豆种子发芽率，为种植户今年春耕生产提供放心种、满意种。

在实验过程中，技术人员严格按照《农作物种子检验规程》，反复对引进的种子进行抽样检验和发芽实验，并在每次试验后进行整体流程的复核、数据的校对，保障实验结果准确性、科学性，做到进一批、检一批、达标一批，以精准的科学依据为种植户提供高产、优质的种子，为农业丰产丰收奠定坚实的基础。

据了解，为使种植户用上“安全、放心”的优良种子，北大荒垦丰种业股份有限公司八五一农场分公司持续从源头上把住种子生产、加工、保管各环节的标准，科学掌握种子芽率在贮藏过程中的变化，按照国家检验规程对精选出的种子批进行抽样检测，严把种子的质量关，确保备耕无忧，用实践成果为现代农业高质量发展提供更多的理论依据。

